

## Отзыв

на автореферат диссертации В.А. Ахмадуллина «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944-1965 гг.» (М., 2020. - 32 с), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - «Отечественная история»

В Российской Федерации произошла трансформация атеистического общества в светское, приметой которой является уважительное отношение к конфессиям и религиозным мировоззрениям граждан. Позитивные перемены в российском обществе позволили историкам по-новому рассматривать и оценивать явления, связанные с историко-культурным наследием народов страны и государственно-конфессиональными отношениями. В то же время распад СССР и появление на политической карте мира новых государств ускорили формирование национальных исторических школ, одним из важных объектов изучения которых является общее историческое прошлое народов в составе Российской империи и Советского Союза. В этой связи комплексное рассмотрение государственно-мусульманских отношений в СССР в 1944-1965 гг., несомненно, имеет важное научное и практическое значение.

Согласно автореферату диссертации, исследование В.А. Ахмадуллина состоит из двух томов. Первый том работы включает в себя введение, четыре главы, заключение, список сокращений, словарь терминов, список источников и литературы. Второй том комплектован из 59 приложений, объединяющих около 100 документов.

Ключевые положения и выводы диссертации апробированы в виде докладов на конференциях различного уровня. Основные положения исследования отражены в 64 публикациях, в том числе в 15 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 07.00.00.

Автор правомерно обозначил цель и задачи, объект и предмет исследования, хронологические, территориальные рамки, научную и теоретическую значимость и достоверность полученных результатов, представил научную новизну и основные положения своей работы, выносимые на защиту, а также определил степень научной разработанности темы и основные группы источников.

Достоверность исследования основана на широком круге источников, достаточном для исследования заявленной научной темы. В работе впервые введена в научный оборот большая группа источников – делопроизводственные документы, проанализированы материалы 14

архивных фондов в 6 архивах. Также изучено около 60 документальных фильмов.

В первой главе рассмотрены основные тенденции развития отечественной историографии, представлены обзор источников и основные теоретические и методологические подходы к изучению проблемы, методы исследования, понятийно-категориальный аппарат работы.

Во второй главе освещаются деятельность государства по вовлечению мусульман в борьбу за сохранение мира, привлечение советской властью религиозных структур к формированию положительного образа СССР на международной арене и координация государственными органами международной деятельности ДУМ.

В третьей главе реконструируются механизмы регламентации властями паломничества и посещения мусульманами местных почитаемых, «святых», мест.

Четвертая глава посвящена анализу организации обучения и подготовки в пределах страны кадров мусульманского духовенства и изданию ДУМ исламской печатной продукции.

Импонирует стремление автора комплексно рассмотреть научную проблему, что позволило определить качественные сдвиги в развитии политики советского государства по отношению к мусульманам по конкретным направлениям и успешно решить поставленные задачи.

В заключении подводятся итоги исследования.

Отмечая положительные стороны и достоинства автореферата диссертации, вместе с тем необходимо высказать несколько замечаний и пожеланий.

1. Возможно, в тексте диссертации эти сюжеты присутствуют, тем не менее следовало в рамках отдельного параграфа рассмотреть динамику государственно-мусульманских отношений в системе концепций о классовой борьбе, строительстве социализма и коммунизма, мирном сосуществовании и формировании атеистического общества, зафиксированных в программах, решениях Центрального комитета ВКП(б) / КПСС, партийных съездов и совещаний, что позволило бы более четко определить идеологический посыл и практическое содержание предпринятых советской властью новшеств.

2. Ключевым представляется вывод автора о том, что все ДУМ стали частью советского государства и решали государственную задачу – усиливали авторитет СССР. В этой связи следовало бы конкретизировать принципы подбора и механизмы

подготовки руководящих религиозных кадров и критерии отбора властью сотрудников ДУМ.

3. На наш взгляд, следовало более обстоятельно обосновать включение в литературу трудов руководителей ДУМ, а также книг и фотоальбомов, изданных на средства ДУМ по заказу властей на иностранных языках.

Названные замечания не снижают положительного впечатления от диссертационного исследования.

Диссертация В.А. Ахмадуллина «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944-1965 гг.» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, имеющей существенное значение для развития исторической науки.

Автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. Автор диссертации – Вячеслав Абдулович Ахмадуллин - заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,

заведующий отделом новой истории

ГБУ «Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ»

Министерства образования и науки РТ,

420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Батурина, д. 7А

тел. +7(843)292-84-82

[tataroved@mail.ru](mailto:tataroved@mail.ru)

/Загидуллин Ильдус Котдусович/

4.06.2020.